
112年公務人員特種考試外交領事人員及外交行政人員、
國際經濟商務人員、民航人員及原住民族考試試題

考 試 別：外交人員考試
等 別：三等考試
類科組別：外交領事人員類科英文組一、外交領事人員類科法文組、外交領事人員類科

西班牙文組、外交領事人員類科阿拉伯文組、外交領事人員類科俄文組、
外交領事人員類科義大利文組、外交領事人員類科葡萄牙文組

科 目：國際經濟
考試時間： 2 小時 座號：

※注意：禁止使用電子計算器。

代號：10160-10760
頁次：4－1

甲、申論題部分：（75 分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、「貿易利得」意指相對於 Autarky（自給自足），透過國際貿易獲得的好

處。請回答下列有關貿易利得的問題：

請藉助適當圖形說明李嘉圖模型與新古典貿易理論中的「交換利益」

與「專業化利益」。（10 分）

國際獨占性競爭市場下的貿易利得來源。（10 分）

二、「臺美 21 世紀貿易倡議」是我國與美國啟動的一項自由貿易倡議。請

說明此一倡議至今為止的進程與成果，以及下一階段可能的重要議題。

（10 分）

三、本國汽車市場的需求函數與供給函數分別為 D = 700 – P 與 S = – 100 + P。

國際汽車市場的價格為$500。請回答：

本國的出口供給函數為何？（5 分）

如果本國出口汽車，貿易利得有多少？（5 分）

如果本國政府從量補貼汽車的出口每單位$100，這對本國的福利會有

何影響？（10 分）
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四、附表為 X 國根據第六版國際收支與國際投資部位手冊（Balance of

Payments and International Investment Position Manual, Sixth Edition），所

記載的交易項目。根據表格內容回答下列問題：

項目 金額（以百萬美元表示）

商品：收入（出口） $32,000

商品：支出（進口） $38,000

服務：收入（輸出） $25,000

服務：支出（輸入） $15,000

初次所得：收入 $34,000

初次所得：支出 $32,000

二次所得：收入 $9,000

二次所得：支出 $11,000

該國的商品與服務收支淨額為多少？（5 分）

該國的經常帳餘額為多少？（5 分）

若該國採取固定匯率制度，依所計算的經常帳餘額狀況，對該國之物

價、貨幣供給，以及該國貨幣相對於美元價值的影響為何？（15 分）

乙、測驗題部分：（25 分） 代號：6101
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
共20題，每題1.25分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 公司債券的利率通常比相同期限國債的利率 ，因為公司債券有 。

較高；較高的風險 較高；較低的風險

較低；較高的風險 較低；較低的風險

2 一個國家採行積極的擴張性貨幣政策，增加了大量的貨幣供給。這很可能會 。

推升通貨膨脹率與造成貨幣升值 推升通貨膨脹率與造成貨幣貶值

降低通貨膨脹率與造成貨幣升值 降低通貨膨脹率與造成貨幣貶值

3 若其他條件不變，下列那個情況下，財政刺激的短期乘數可能會較小？

針對的是低收入家庭 該國正處於衰退之中

用於需要多年才能完成的基礎設施項目 通貨膨脹遠低於央行的長期目標
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4 一份麥當勞巨無霸餐（Big Mac meal）在美國售價 5 美元，在墨西哥售價 50 比索（pesos）。美元

和比索之間的市場匯率為 1 美元兌換 20 比索。美國的人均收入為 6 萬美元，墨西哥的人均收入

為 20 萬比索。使用市場匯率計算，墨西哥人均美元收入為 。根據購買力平價（使用巨無霸

餐作為一籃子商品）進行調整後，墨西哥人均收入則為 。

 10,000 美元；20,000 美元  20,000 美元；4,000 個巨無霸餐

 40,000 美元；40,000 比索  400,000 美元；40,000 美元

5 美國政府報告稱，就業增長出乎意料地高。因此，市場預期美國聯邦儲備委員會（Federal Reserve

Board）可能會 ，在當天的交易中，長期債券收益率 。

提高利率；不變 提高利率；提高 降低利率；提高 降低利率；下降

6 中美兩國皆生產下列兩種產品：手機和理髮；手機為貿易財，而理髮為非貿易財。兩種產品在市

場上為完全競爭，工人收到以勞動邊際生產力支付的工資。假定手機沒有國際貿易的交易和運輸

成本，而理髮支付的國際交易成本高到無法有國際貿易。中國工人每小時的工資為 w 人民幣，美

國工人每小時的工資為 w*美元。假定一個中國工人一小時可生產 3 支手機，一個美國工人一小

時可生產 15 支手機，而兩國工人每小時皆可理一個頭髮。假定一支手機為 2 元人民幣。令人民

幣兌美元的名目匯率為 E。如果 E=5，則手機以美元計價的價格為何？

 0.8  0.5  0.4  0.3

7 假設瓜地馬拉一英畝土地可生產 1 噸香蕉或 2 噸甘蔗，巴西一英畝土地可生產 6 噸香蕉或 3 噸甘

蔗。因此， 在甘蔗生產方面具有比較優勢，因為可以使用最低的 生產甘蔗。

瓜地馬拉；機會成本 瓜地馬拉；總成本

巴西；機會成本 巴西；總成本

8 在其他條件相同的情況下，如果類似債券的其他資產回報率上升，債券的價格會發生什麼變化？

債券的價格上漲 債券的價格下跌

這不會影響債券的價格 債券的價格可能上漲、下跌或保持不變

9 當發生國際金融危機時，許多儲戶同時從銀行提取資金最有可能導致 。

銀行賤賣資產 銀行負債增加

銀行的現金儲備增加 銀行貸款增加

10 在其他條件不變的情況下，美國的利率相對於世界其他地區利率上升，將導致美元 ，並導

致淨出口 。

升值；下降 貶值；下降 升值；提高 貶值；提高

11 在浮動匯率制度下，當外國對本國出口品有一臨時性減少時，本國會 。

產出減少，貨幣升值 產出減少，貨幣貶值

產出增加，貨幣貶值 產出不變，貨幣貶值
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12 S 國有 1,200 單位的勞動力，其生產兩種貿易財：衣服和電腦。生產一件衣服需要 8 單位的勞動

力，生產一個電腦需要 16 單位勞動力。N 國有 800 單位的勞動力，其生產一件衣服需要 4 單位

勞動力，生產一個電腦需要 5 單位勞動力。請問，S 國生產衣服以電腦表示的機會成本為何？N

國生產衣服以電腦表示的機會成本為何？

 1.2；2  2；1.2  0.8；0.5  0.5；0.8

13 下列那個國際機構的角色最類似全球的最後貸款人（lender of last resort）？

世界銀行 國際貨幣基金 世界貿易組織 聯合國

14 固定匯率制度的優點是 ，但缺點是 。

促進貿易；導致獨立的反週期（countercyclical）貨幣政策無法實施

使實施獨立的反週期（countercyclical）貨幣政策成為可能；阻礙貿易

消除經常賬戶赤字；導致獨立的反週期（countercyclical）貨幣政策無法實施

消除經常賬戶赤字；阻礙貿易

15 為什麼經濟增長往往伴隨著更大的貿易逆差？

較高的產出會帶來更多的消費和投資，包括對進口商品的消費和投資。因此進口增加而淨出口

下降

各國通常透過擴張性貨幣政策獲得更強勁的經濟增長，而擴張性貨幣政策會增加貿易赤字

降低關稅既有助於經濟增長，也能大幅減少貿易逆差

由於工資下降，勞動力需求曲線向左移動

16 美國與中國協議，從現在起中國將從美國而不是巴西購買大豆。這一決定預計不會改變美國國民

儲蓄和投資的總體水平。這很可能會導致美國對中國的貿易逆差 ，以及美國對中國以外國

家的貿易逆差 。

降低；降低 降低；維持不變 降低；提高 維持不變；維持不變

17 在固定匯率制度下，中央銀行須放棄對下列何者的影響力？

增加政府支出 透過財政政策以影響本國經濟

貶值本國通貨的能力 透過貨幣政策以影響本國經濟

18 Heckscher–Ohlin 國際貿易模型的比較利益原則異於李嘉圖模型之處，在於 Heckscher–Ohlin 模型

有 。

兩個國家 兩種產品 兩種生產要素 兩條生產可能曲線

19 下列何者為 1997 年的東亞金融風暴的導火線？

南韓無力償還外債 南韓貨幣貶值

泰國無力償還外債 泰國貨幣貶值

20 當比較同一年各國的生活水準時，經濟學家通常會 。

使用市場匯率以相同貨幣單位表示人均 GDP

使用購買力平價（purchasing power parity）調整來表示相同貨幣單位的人均 GDP，並考慮生活

成本的差異

使用價格指數來調整兩國通貨膨脹的人均國內生產總值

看總體 GDP 而不是人均 GDP


